



7月1日,来自北京急救中心、北京市红十字会、北京国际SOS救援中心、北京市登山运动协会等单位的9位专家,就“北京急救体系”展开讨论 西城区红十字会副会长袁利提议

服务业人员应会急救

刘娜(北京市红十字会业务部部长)

救助失败了,怎么办 国内急救体系缺少法律保障

北京市红十字会在1997年开始就在全市推动和开展自救培训。随着工作的开展,接触的人也越来越多,有很多市民是主动打电话参与这方面的培训。我们也发现,整体培训人数和北京市人口的比例差异其实还比较大。

我们在企业单位开展急救培训,同时还在一些重点行业,如铁路、化工、钢铁行业开展培训。现在结合奥运,我们又提出一个目标,即到2008年时,北京市每80个人中就有一个人接受过红十字会培训。与此同时,我们也在积极做奥运志愿者方面的培训。

培训的规范性也在逐步加强,我们想让中小学生养成良好的卫生习惯和自我保护的意识;让中学生在提高自我保护意识的同时,还要掌握一些初级的自救技术;让大学生掌握更为全面的自救技术。

我们也借鉴国外的一些方法,在开展救护的同时,我们也开展心理救护。这个其实很重,现在在突发事件发生之后,参与就是对我们的支持。

王铁民、罗怡(均为北京急救中心急救部副部长)

为急救 北京准备买越野车 装备不只为奥运会准备

我们现在已经按照2008年奥运会的要求,在做装备、车辆的准备。现在市政府对这方面的投入是比较大的,而且现在我们做的这些车辆准备,从去年开始就一步到位了,应该是和国际接轨的。比如我们去年买了12部车,都是跟欧洲同步的,仪器的装备也是同步的。像帐篷这样的设备,也许买了之后你用不了多少次,但是像北京这种大城市,没有奥运会也得有这种准备。所以在各个方面我们的政府还是比较重视的。

和静彬(北京国际SOS救援中心副总监)

对不同的就医习惯 应充分考虑利用保险

北京救援服务应该不断正规化,这不仅仅是为了奥运会,也是为了照顾北京的居民和来北京出差的人,是一个长远目标,2008年奥运会只不过是一个契机。

谈到奥运会,我觉得我们在救援的技术力量和设施方面肯定是能做到世界前列的,可能还要考虑世界各地人员不同的文化和不同的就医习惯,甚至对于保险利用的习惯也不会一样。我们做救援工作,国家比较承认的做法是提供一些免费救援和医疗。如果能够

关金保(北京急救中心网络信息科主任)

急救模式发生变化 北京急救车要装卫星定位

北京的救援体系是逐步建立和完善的,1988年北京成立120时,模式就是这么定的。老百姓打完电话,从急救中心发车到老百姓家或者现场实施救援。随着社会的发展,我们感觉到网络的重要性,它可以能动性地受理电话并派车。这几年,120急救网络在市政府的领导下逐渐扩大。到目前为止,北京的城区、郊区有74个站点。

我们感觉到网络的建设发展还得继续扩大,所以根据北京市卫生规划和公共卫生体制建设规划,今年要在郊区建16个救护站,同时在每一



5月8日,世界红十字日大型活动中,医护人员就如何抢救病人和应对生活中的事故急救等常识进行现场演练。 供图/IC

张雁(北京医疗急救培训中心副主任)

如何让培训收到实效 急救培训市场有待规范

我认为开展急救知识的普及是非常重要的。现在,另一个非常重要的问题就是规范急救培训市场。

120急救中心是1988年开展培训工作的,到目前为止,我们培训了14万人,为了与国际接轨,选用了美国最先进的急救知识培训体系。现在,国内的急救培训面临的一个重要问题是规范急救培训市场,不是什么人都可以教授急救知识的。应该实行急救导师准入制度,一个老师去教大家自救、急救知识,那么谁来规范老师的培训行为呢?现在的有的老师在讲课时还沿用旧知识。为了与国际接轨,北京急救中心近几年先后选派24名急救医生到香港救护机构和美国心脏协会接受急救导师培训,并获得急救导师资格证书,7月份还要再派一批,这样,学回来的东西既跟国际接轨,又非常规范。

在急救培训中我们发现,学员学习完后掌握得并不是很好,于是我们在培训

袁利(西城区红十字会副会长)

服务领域要重点培训 特殊职业应获急救证后再上岗

红十字会主要一个方面的工作是在社区中组织人来学习急救。在组织过程中,就涉及一些费用问题。

我们应该关注对专业救援队伍和不同人群的培训。此外,我觉得关键的一点是如何真正掌握自救技能。再有一个问题就是对于某些特殊职业必须要

求取证。比如在一个公园里,出现游客突然在公园中晕倒,或受伤,那么,公园的工作人员应该怎么做。此外,像导游、驾驶员,还有我们的交警,乃至普通老百姓都应该在这方面有一个系统培训。我觉得取证是一方面,最重要的是普及,是真正掌握这些知识。

王斌(北京市登山运动协会常务副会长)

有救援本领为何不敢去做 救援行为必须有社会支持

政府对社会救援的投入是比较大的,但是自救和救护的培训就不能仅仅靠政府的力量了,必须依靠社会各个环节。关键问题是资金,但这不是主要问题。

我们现在在这些方面还存在一些需要解决的问题,比如急救培训的费用定位问题,还有实施救护的人的问题,有救援证的人明明可以做,但是不敢做。这些都是值得社会关注的。

王鑫(北京市登山运动协会活动部部长)

如何进行初期救援 周围的人和自救最重要

大家都知道,北京市登山的人数在全国是最多的,全国是5000多万,北京市到2002年年底统计,一周一次登山的就已到了150多万人,在这些人当中,有的人受过一些培训,因为我们经常组织救助、自救方面的讲座,听课的基本上是年轻人,35岁以下的人都比较注重这些。在平时锻炼身体当中就要学习自救。因为登山经常存在一些危险,如果具备

了一些自救的技能,在野外出现问题时就首先能够自救了,如果是突发事故,如果求助我们专业的救援机构,时间肯定是要不及的。

初期的救援只能靠周围的人,或者病人本身。在大街上我们经常碰到一些人突发疾病,为什么有的人不能得到很快救助?周围的人没有受过这方面的训练是一个重要原因。没法下手,下手也吓坏了。

整理 / 本报记者 张迪 除署名外摄影 / 本报记者 赵丰果



5月8日,医护人员正在用模特模拟人工呼吸。 供图 / 中青在线

相关链接

暑期要防食物中毒

自入夏以来,北京市连续发生多起四季豆等食物中毒事件,涉及300余人。对此,相关部门下发文件,提醒广大市民注意各类食物安全,谨防食物中毒。一旦发生食物中毒,如何正确处理呢?

据304医院急救部何忠杰主任介绍,食物中毒通常是指食用了含有某种毒素的食物,引起的急性中毒症状。其原因可分为细菌性和非细菌性两种。非细菌性中毒可分为四类:一是食用了有毒的化学性物质污染过的食物;二是本身含有毒性物质,在加工过程中又没有被去除的食物,如苦杏仁、鲜黄花菜、未煮熟的扁豆、内脏没有洗净的河豚等;三是在贮藏过程中产生或增加了有毒成分的食物,如发芽的土豆、霉变的甘蔗、霉变的红薯等;四是外形与无毒食物难以区别,而实际上又是有毒的食物,如毒蘑菇等。另外,还有一些植物易引起食物中毒。如侵木、毛茛、莽草、君影草、泽漆、巨头鸟、蒜、龙爪、蜂蛹花等都容易引起食物中毒,水仙、郁金香、八仙花等花都不能食用。

一般来讲,进入盛夏之后,细菌性中毒会逐渐增多,由被肠炎弧菌污染过的鱼类和贝类;不经煮熟的鸟、猪肉、鸡蛋;受大肠杆菌污染的肉、鱼;被葡萄球菌污染的牛奶、盒饭等,都会引起中毒。

中毒者一般会出现如腹泻、恶心、头晕等症状。当发现家人出现这些症状时,应迅速做出是否是食物中毒的判断,一旦确认,应采取如下措施:

首先,让患者侧卧,以免呕吐物进入气道,从而引起窒息;

其次,在呕吐过程中,千万不要让患者喝水或吃食物,但呕吐一停止,马上补充水分,以免患者虚脱;

第三,保留好大便和呕吐物,以便到医院检查,并进行下一步的治疗;

第四,如果腹部疼痛比较严重,可采用仰睡姿势,并将双膝弯曲,这样,有助于缓解腹肌紧张,减少疼痛,并注意腹部保暖,有助于血液循环;

第五,患者出现抽搐、痉挛时,应立即移到安全之处,用牙刷把或筷子缠好布,放入病员口中,以防咬破舌头;

第六,出现脸色发青、出冷汗、脉搏虚弱时,马上送医院处理。

摘自《中国食品产业网》

游泳时抽筋怎么办

游泳中有时会发生抽筋,就是肌肉强直性的收缩。往往因过度疲劳、游泳过久或突然受冷水刺激造成。当发生抽筋时,应立即上岸擦干身体。如果在深水处或腿部抽筋剧烈,无法游回岸上,此时应沉着镇静、呼人救援,或自己漂浮在水面上,控制抽筋部位,往往经过休息抽筋肌肉会自行缓解,泳者上岸休息。

抽筋的处理方法,通常根据产生的部位,分别进行处理。

手指抽筋:将手握成拳头,然后用力张开,张开后,又迅速握拳,如此反复数次,至解脱为止。

手掌抽筋:用另一手掌将抽筋手掌用力压向背侧并做振颤动作。

手臂抽筋:将手握成拳头并尽量弯曲,然后再用力伸开如此反复数次。

小腿或脚趾抽筋:用抽筋小腿对侧的手,握住抽筋腿的脚趾,用力向上拉同时用同侧的手掌压在抽筋小腿的膝盖上,帮助小腿伸直。

大腿抽筋:让抽筋的大腿与身体成直角并弯曲膝关节,然后用两手抱着小腿,用脚使它贴在大腿上并做振颤动作,随即向前伸直。

腹直肌抽筋:腹直肌抽筋即腹部(胃部)处抽筋,弯曲下肢靠近腹部,用手抱膝,随即向前伸直。

意外伤害急救原则

1.遇到意外伤害发生时,不要惊慌失措,要保持镇静,并设法维持现场的秩序。

2.在周围环境不危及生命条件下,一般不要轻易随便搬动伤员。

3.暂不要给伤病员喝任何饮料和进食。

4.如发生意外,而现场无人时,应向周围大声呼救,请求来人帮助或设法联系有关部门,不要单独留下伤病员无人照管。

5.遇到严重事故、灾害或中毒时,除急救呼叫外,还应立即向有关政府、卫生、防疫、公安、新闻媒介等部门报告,现场在什么地方、伤病员有多少、伤情如何、都做什么处理等。

6.根据伤情对病员边分类边抢救,处理的原则是先重后轻、先急后缓、先近后远。

7.对呼吸困难、窒息和心跳停止的伤病员,从速置头于后仰位、托起下颌、使呼吸道畅通,同时施行人工呼吸、胸外心脏按压等复苏操作,原地抢救。

8.对伤情稳定,估计转运途中不会加重伤情的伤病员,迅速组织人力,利用各种交通工具分别转运到附近的医疗单位急救。

9.现场抢救一切行动必须服从有关领导的统一指挥,不可各自为政。